

从「杰利蝾螈」到「特朗普蝾螈」

起底美国选区划分党争怪象

美国共和、民主两党有关得克萨斯州国会选区划分的争斗持续。由共和党人控制的得州参议院12日通过一项重新划分该州国会选区的议案,以期在明年中期选举中为该党增加国会众议院席位。

这项议案正式生效还需得到州众议院通过。在州众议院占少数的民主党人继续以“集体出走”方式抵制共和党的计划。自8月4日起,得州众议院因不能达到展开立法工作所需法定人数而一直处于休会状态。

19世纪初,美国一名姓氏为杰利的州长为了使其所在党派在选举中获胜而重划国会选区,导致选区形状扭曲怪异如同蝾螈,由此诞生政治术语“杰利蝾螈”。此次得州共和党人重划选区由美国总统特朗普直接推动,有美国政客因此将其称为“特朗普蝾螈”。

美国舆论认为,如今,两党对这种丑陋的操纵选举招数非但不再遮遮掩掩,甚至还“公开比烂”,再次印证“美式民主”的弊端与衰落。

议员“集体出走”闹剧

这场纷争的起因是,以压倒性优势控制得州立法机构的共和党人谋求通过一项新议案,重新划分该州的国会选区。美国各州通常每10年根据人口普查结果重新划分国会选区,但这次得州共和党人推动重划选区距上次仅隔约5年。

目前,得州在国会众议院共有38个席位,共和党人和民主党人分别占25席和12席,另有一席因一名民主党议员去世而空缺。如果得州共和党人推动的重划选区议案得以通过,有望帮助共和党在明年中期选举中增加5个国会众议院席位。

民主党和民权组织指责,共和党的做法是“赤裸裸的权力攫取”。因缺乏其他有效阻止手段,4日起,50多名民主党州众议员“出走”外州。此举造成得州众议院无法达到开展立法工作所需法定议员人数,处于休会状态。

为迫使民主党议员返回,得州共和党高层发出一系列威胁,其中包括发布民事逮捕令、对缺席议员每天罚款500美元、罢免“出走”众议员职务并重新补选等。

目前,民主党方面尚无妥协迹象。得州民主党众议员薇姬·古德温“出走”时在社交媒体发文说,不怕被逮捕、被免职或被罚款,坚决反击共和党和特朗普政府。

随着美国党争日益加剧,政治暴力事件时有发生,得州这次党争也不例外。6日,“出走”芝加哥的得州民主党州众议员所住酒店因遭“潜在炸弹威胁”,约400人被紧急疏散。一场虚惊后,两名得州民主党州众议员发表声明,指责得州共和高层追捕“出走”民主党人的言论是在煽动暴力。

美国媒体分析,由于得州州政府和州立法机构被共和党掌控,并且州长有权反复召集特别立法会议,民主党人“出走”也难以阻止共和党人重划选区。不过,民主党人已经达到了目的——引发舆论关注,并对民主党选民进行动员。

“特朗普蝾螈”由何而来

美国媒体的报道说,特朗普一手谋划推动了此次得州共和党人重划选区的行动。得州参议院民主党党团领导人卡萝尔·阿尔瓦拉多6日将得州共和党的做法称为“特朗普蝾螈”。

7月中旬,特朗普就公开要求得州重划选区,称“只需简单重新划分选区,我们就能(在得州)获得5个(国会众议院)席位”。得州民主党众议员“出走”后,特朗普又公开表示全力支持得州共和党人,称不排除由联邦调查局介入“追捕”。

特朗普还敦促密苏里州等多个共和党主政州在明年中期选举前重划选区。副总统万斯7日前往印第安纳州,讨论该州重划国会选区事宜。

特朗普的首要目标是让共和党在中期选举后继续掌控国会众议院,这对他第二任期后半程施政至关重要。

目前,共和党在国会众议院仅以219席比212席占据微弱优势,属于“弱势多数党”。如果民主党在中期选举中夺取国会众议院多数地位,特朗普可能面临巨大政治风险,不仅立法难以推进,还可能面临众议院民主党人发起的监督调查,甚至可能面临第三次弹劾。

此外,特朗普还一直试探扩大总统行政权力,不断增强对共和党的掌控力。重返白宫以来,特朗普的激进政策在共和党内几乎听不到反对之声。若能通过“特朗普蝾螈”确保共和党继续成为国会众议院多数党,特朗普在共和党内的地位将得到进一步巩固。

因此,始于得州的“特朗普蝾螈”立即成为全美关注焦点。在两党眼中,其结果将直接影响特朗普的执政前景。得州共和党和民主党人米奇·利特尔5日公开承认,得州共和党在人口普查后不到5年就推动重划选区,就是因为这对共和党有利。“我们

需要确保特朗普的议程在他第二任期内继续得到实施。”

多州打响“选区重划战”

佛罗里达州众议院议长、共和党人丹尼尔·佩雷斯7日表示,佛州众议院计划今秋建立一个特别委员会,启动重新划分选区的工作。新罕布什尔和俄亥俄等共和党主政的“红州”也在酝酿选区重划。

面对共和党的攻势,民主党主政的多个“蓝州”正在谋划反制措施。美国民主党全国委员会主席肯·马丁表示,民主党将以刀对刀,以火攻火,在完美范围内采取一切可能的方式强硬回击。

自2024年大选落败后,民主党一直处于颓势。7月下旬公布的民调结果显示,民主党在全美的支持率创35年来新低。一些民主党选举专家认为,民主党领导层急需以强硬反击在选民中重建信任。

美国舆论说,两党俨然已打响一场旨在改写全美政治版图“选区重划战”。得州作为美国人口最多的“红州”,是共和党进攻的重点地区。而作为美国人口最多的“蓝州”,加利福尼亚州则是民主党反击的核心阵地。

加州州长加文·纽森近日说,如果共和党人要重写规则,那么民主党“别无选择”。他表示,正考虑在11月举行一次特别选举,希望加州选民同意修改该州的国会选区划分,以期为民主党增加5个国会众议院席位。

纽约州州长凯茜·霍楚尔说,“我们正处于一场战争之中”,纽约州将推动修改州法律,重划国会选区。伊利诺伊州州长杰伊·普里茨克也称,考虑动用一切措施来应对“选区争夺战”。

不过,美国选举专家指出,“蓝州”想要重划国会选区,还面临一些法律制约和政治风险,可能难以迅速实施。例如,加州、纽约州等8个“蓝州”都已成立独立的无党派选区重划委员会,限制了民主党人重划选区的能力。在伊利诺伊州,民主党已掌控该州在国会众议院17个席位中的14个,通过重划选区增加议席的空间有限。

相比之下,“红州”在重划国会选区方面面临的障碍较少。不过,即便民主党输掉重划国会选区之战,也不意味着共和党就能在明年中期选举中稳赢。回顾美国选举史,中期选举结果往往对在野党有利。现在距中期选举还有一年多时间,目前很难预测其结果。

两党展开“逐底竞争”

“杰利蝾螈”实际上是美国政党操控选举的一个“老办法”,通过不公平的选区划分,帮助本党赢得尽可能多的议席。

其基本操作包括两大策略:其一是“集中选票”,尽可能将对方阵营支持者集中划入己方铁票区域,以消耗或降低这些选票在其他区域的作用;其二是“分散选票”,尽可能将对方阵营的铁票区域划分成数个选区,以达到稀释对方铁票区域的作用。

也就是说,两党无需通过政策举措来赢得更多选民支持,只要通过操纵选区划分,就能确保在选举中获得优势。批评人士认为,“杰利蝾螈”对美国选举体系产生恶劣影响,并助长政治极化。

威斯康星州前州参议员戴尔·舒尔茨说,“杰利蝾螈”事实上造成议员挑选选民,而不是选民挑选议员。《纽约客》杂志刊文说,“杰利蝾螈”让部分选民的投票变得毫无意义,随着基本原则被破坏,治理失灵也随之而来。

从“杰利蝾螈”到“特朗普蝾螈”,观察人士还发现一个引人关注的变化。

在美国民众的一般性认知中,“杰利蝾螈”本是一个颇为负面的政治术语。然而,在本轮选区划分争斗中,共和、民主两党都对这一丑陋的党派政治伎俩不再遮遮掩掩,反而理直气壮地宣称要“维护自身利益”。

联邦最高法院在2019年特朗普第一任期时作出裁决:联邦法院反对基于种族的选区划分,但无权干涉出于党派目的的“杰利蝾螈”。因此,两党如今都公开声称要为选举利益而重划选区,因为这并不“违法”。

美国韦尔斯利学院学者伊斯马·沃利奇奇说,两党对丑陋的选区划分操作“都感觉无所谓”,法院也视之为司空见惯的政治行为。得州民主党人泰勒·科尔曼也对现状感到沮丧,说两党正展开“一场逐底竞争”,也就是“比烂”。

《华盛顿邮报》说,这场闹剧让民众看到,选举结果越来越多地取决于两党的选区划分操控,而非选民意志,这将加剧民众对美国政治制度的不信任。美国哈佛大学比较政治学学者皮帕·诺里斯说,两党重划国会选区之争再次证明“美国民主的衰落”。

新华社记者 徐剑梅
(新华社休斯敦8月12日电)

为何西方“承认潮”难阻以色列一意孤行

澳大利亚日前宣布将承认巴勒斯坦国,让近一段时间以来西方国家的“承认潮”进一步扩大。曾长期支持以色列的西方国家纷纷转变态度,令以色列在国际上更加孤立。然而以色列不仅没有停止在加沙地带的军事行动,反而一意孤行坚持其“接管加沙城”计划。

分析人士认为,一些西方国家在巴以问题上的“转向”,主要是因为受到强大的国内外舆论压力,同时也希望维持自身国际影响力。但只要西方国家特别是美国不对以色列施加实质性压力,就无法有效遏制以色列的行为。

“承认潮”扩大

自7月下旬以来,法国、英国、加拿大已宣布计划在9月召开的第80届联合国大会上或会前承认巴勒斯坦国。澳大利亚最近也加入这一“承认潮”。

澳总理阿尔巴尼斯8月11日表示,澳大利亚将在9月联大上承认巴勒斯坦国,此举是作为全球协调努力推动落实“两国方案”的一部分。阿尔巴尼斯指出,“两国方案”是打破中东暴力循环,终结加沙冲突、苦难与饥荒的最大希望。

除了明确表示计划承认巴勒斯坦国,还有部分西方国家表示将考虑这一问题。同样在8月11日,新西兰外长温斯顿·彼得斯表示,该国政府将在9月就承认巴勒斯坦国问题作出正式决定,并在“联合国领导人周”期间展示其方案。

此前,葡萄牙总理蒙特内格罗于7月31日发表声明说,葡政府将与总统德索萨及议会各政党就是否在9月联大上正式承认巴勒斯坦国进行磋商。

出于多重考量

分析人士认为,上述西方国家长期支持以

色列,在承认巴勒斯坦国问题上追随美国立场,如今其政策转向,背后有多重考量。

首先,以色列对巴勒斯坦人的暴行让这些国家的政府受到越来越大的国内民意压力。法英澳等国民众近期纷纷走上街头,强烈抗议以色列并声援巴勒斯坦。以澳大利亚为例,仅在本月3日,悉尼就有9万民众走上街头,墨尔本和阿德莱德也有数千人参加游行。另有民调显示,支持承认巴勒斯坦国的澳民众比例明显上升。澳大利亚悉尼大学政府与国际关系兼职讲师马丁·基尔指出,国内舆论压力是西方多国政府“转向”的直接原因。

其次,以色列及其主要支持者美国在国际上受到日益增多的谴责。不少西方国家为保持国际影响力,不愿继续追随美国支持以色列。以法国为例,2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,法国总统马克龙曾表示支持以色列,直到他今年4月访问埃及后才开始调整立场。法国国际关系研究所研究员阿德尔·巴卡旺说,法国“转向”是为了顺应国际社会大势所趋,试图“与全球南方站在一起”。

第三,美国特朗普政府在关税等诸多问题上不考虑盟友利益甚至对其压榨。一些西方国家对美国的信任感越来越强,也更加意识到,不能再一味依靠美国。有分析指出,通过在巴以问题上采取有别于美国的政策,这些国家也能对美国表达不满。

实际影响有限

分析人士认为,上述西方国家表态承认巴勒斯坦国,顺应了国际社会反对以色列暴行、支持“两国方案”的大势,具有积极意义。

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦说,西方多国

的“承认计划”将对以色列和美国“扼杀巴勒斯坦建国可能性”的政策形成挑战。以色列前外交官阿隆·平卡斯指出,法英等国是美国和以色列的盟友,其政策转向将让美以愈发孤立。

不过,西方国家的“承认潮”似乎并未对以色列产生太大影响。以总理内塔尼亚胡明确表示将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。他12日对媒体表示,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就在加沙地带实现短期停火、释放部分被扣押人员达成协议的可能性“已成过去时”。

对此,专家指出,西方国家的“承认潮”流于表面,难以起到实际作用。黎巴嫩前总理顾问里法特·巴达维认为,欧洲国家谴责以色列主要是为安抚国内民众,它们并不愿采取实际施压措施“得罪”美国。巴勒斯坦比拉扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,西方国家的立场调整若不伴随实际施压行动,则承认表态可能将只停留在象征性层面。

此外,更为关键的是,以色列的最大支持者美国并未改变一味偏袒以色列的立场。美国长期向以色列供应武器,并利用作为联合国安理会常任理事国拥有的否决权,屡次阻碍它认为对以色列不利的决议。

卡塔尔智库全球问题中东委员会研究员沙赫拉姆·阿克巴尔扎德指出,以色列仍肆无忌惮在加沙采取军事行动,这与美国的纵容密不可分。联合国前特别报告员迈克尔·林克说,以色列或许认为,只要有美国支持,就可以为所欲为。巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德直言,除非美国改变其不公正立场,否则难以制止以色列在加沙的行动。

新华社 吴宝澍 梁有昶
(新华社开罗/悉尼8月13日电)



8月12日,杜普兰蒂斯在比赛中。
当日,在匈牙利首都布达佩斯举行的久洛伊·伊什特万纪念赛暨匈牙利田径大奖赛中,瑞典名将杜普兰蒂斯成功越过6米29的横杆,第13次刷新男子撑杆跳高世界纪录。
新华社发(弗尔季·奥蒂洛 摄)

普京同金正恩通电话重申发展合作承诺

新华社莫斯科/平壤8月13日电(记者 包诺敏 冯亚松) 据俄罗斯总统网站12日消息,俄罗斯总统普京当天同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩通电话,双方重申发展合作承诺。

消息说,俄朝领导人确认基于2024年6月签署的《全面战略伙伴关系条约》进一步

发展各领域友好睦邻合作关系。

普京还就朝鲜将于8月15日迎来解放80周年向金正恩致以节日祝贺。金正恩表示,朝鲜视这一节日为共同的节日,朝鲜铭记苏联红军在抗击侵略者战斗中发挥的作用。

两国领导人还就普京即将与美国总统

特朗普举行的会晤进行了沟通。

朝中社13日报道说,普京在电话交谈中再次赞赏朝鲜在俄方收复库尔斯克的过程中所提供的支援。金正恩表示,朝鲜始终忠于朝俄两国条约精神,今后也完全支持俄罗斯采取的一切措施。

白宫称特朗普将在阿拉斯加会晤中“倾听”

新华社华盛顿8月12日电(记者 颜亮) 美国白宫新闻秘书莱维特12日说,美国总统特朗普与俄罗斯总统普京15日将在美阿拉斯加州最大城市安克雷奇举行会晤。特朗普将在会晤中“倾听”,以深入了解如何能够结束俄乌冲突。

莱维特在记者会上表示,只有俄乌冲突中的一方会出席此次会晤。会晤期间,特朗普将与普京进行一对一会谈。莱维特还说,特朗普“未来或许会有访问俄罗斯的计划”。

俄罗斯外交部12日说,俄外交部长拉夫罗夫当天与美国务卿鲁比奥通电话,讨论俄

美领导人阿拉斯加会晤相关准备工作。双方确认致力于成功举办此次会晤。

特朗普8日宣布15日将与普京在阿拉斯加州会晤,俄罗斯总统助理乌沙科夫稍后证实这一消息。乌沙科夫表示,两国领导人将重点讨论实现乌克兰危机长期和平解决的方案。

韩国前总统尹锡悦妻子金建希被捕

新华社首尔8月12日电(记者 陈怡孙一然) 韩国首尔中央地方法院12日深夜签发对前总统尹锡悦妻子金建希的逮捕令。

据韩联社报道,首尔中央地方法院12日白天对金建希进行了约4个小时的逮捕前讯问,即逮捕必要性审查,于当天深夜签发逮捕

令,理由是“担心(嫌疑人)销毁证据”。金建希在讯问结束后被送至首尔南部拘留所,法院批捕后,被当场收押。

“金建希特检组”7日以涉嫌违反《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》为由提请法院批捕金建希。

韩国媒体报道,这是韩国宪政史上首次

出现前总统夫妇同时被羁押的情况。尹锡悦因涉及内乱罪相关嫌疑,于7月10日被逮捕,羁押在首尔拘留所。

检方指控金建希在德意志汽车公司前会长2009年至2012年指示操盘手操纵股价的过程中为其提供资金支持。金建希还涉嫌干预公职选举等。